To MoAvemninedo Perceptron



Alktua MNpooBlac Tpododotnonc
(feedforward)

* To avtiotoo ypadnua tou Siktuou dev epltAapPavel
KUKAouc: 8ev umtapxet dnAadn avatpododotnon tnc e€odou
EVOC VEUPWVO TIPOC TOUC VEUPWVEC OTTO TOUC OTIOLOUG
emnpealeTal AUECA I EUUEOQ.

e OuLurnoloylopot eivat Aot otnv bLa katevBuvon: amo tnv
eloobo npoc tnv £€odo.

* YAOTIOLOUV OTATLKNA OITELKOVLON QIO TWV XWPO TWV
£10006wv RY oT0 YWpo Twv £€66wVv RP (d eloobdol, p

g¢odol).
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To MoAvenimedo Perceptron
(MultiLayer Perceptron (MLP))

Alktuo npooBiac tpodpodotnonc (feedforward).

OL VEUPWVEC OpYOVWUEVOL O emtimeda | otpwpata (layers):
dev UTIAPXOUV OUVOECDELC LETAEY VEUPWVWYV ToU LOLou
eTUESOU.

AlaoTtpwpatwon: SLEVKOAUVEL TN HaBnpatikn avaAuon Ko
eTMAEov poodEpel dSuvatotnta mapaAAnAnc emeéepyaoiog

eminedo 1° KPUHPEVO 2° kpoppévo  emimedo
glcodov eminedo eminedo e£odov



To MoAvemninedo Perceptron (MLP)

* Emninedo elcodou, Eva N MEPLOCOTEPO KPUUMEVA ETTIMESA N
VPOHHLKWV VEUPWVWV ECWTEPLKOV YIVOUEVOU, ETtimedO
géodov.

* MANpNnc dtaocuvdeon PeETAEL TWV VEUPWVWY U0 SLadoxLKwV

eTMEOWV. 2uvnNBwc dev emitpEmovtal CUVOETELC PETOED
VEUPWVWV TTIOU avKouv o€ emtimeda tou Oev eival dStadoyLka.

EMINEDO 10 Kp’ouué\/o 20 KpU].lHéVO eminedo
gicodov eminedo eminedo e€0d0v



To MoAvemninedo Perceptron (MLP)

* JUUBOALOMOC ' :veupwvaciTou (¢ emutedou.

e u :tn ouvoAlkn €lcobo 0TO VEUPWVA

e vy’ :1tnv é€€060 TOU VEUPWVA

e 5" :10 opAALA TOU VEUPWVA

e Wy : 1NV méAwon tou veupwva (A b )

* J, :Tn ouvAPTNON EVEPYOTIOLNONG TWV VEUPWVWYV OTO
eninedo ¢

e d, :tov apOuod twv veupwvwy oto eninedo [

° W(f) . 4 z 6 ! ’ = (-1
i’ : BApoc TNC ouVdEaNC Ao To Veupwva. j 7 oTo
veupwva '



To MoAvemninedo Perceptron (MLP)

 Eotw eva MLP pe d etoodouc, p e€odouc kot H kpuppeva
enimeda. To eninedo elocodou eival To pndEv to eninedo
eéobou to H+1. (d,=d, d,;,; = p)

 EuOU népaopa (forward pass) (600€vtoc tou Sltavuopatog
glcobou umoAoyiletal to dtavuopa €0dou):

* Eminedo ewodbou: yV=x. ,yV=x,=1

. Kpuuuéva entimeda ko eninedo s&c')SOU' Mo h=1,..., H+1

u® = (D) e () — (h),(h-1) h i
ZW y{"™ <==>uf ZW y"™ +wy, i=1,..d,
=1

y0=0,u")  iELed,, Y -1

¢ 'E€080c TOU SiktUou: 0,=y\ P i=1,...,p



To MoAvemninedo Perceptron (MLP)

H ouvaptnon evepyomoinong Twv KPUHHEVWV VEUPWVWV
glvat pn ypappikn (ocuvnOwce Aoytotikn: o(u)=1/(1+exp(-u))).
210 eninedo €060V n ouvaptnon evepyomnoinong ivol
ouvNOwC YpapMLIKA | AOYLOTIKA avAaAoyo LE To POPANU
TTOU EXOUE VAL ETUAUOCOULLE.

Mo mpoBANpaTa TaElvOuNoNng MPOTLUATAL N AOYLOTIKA KAl YLl
nPoBAnuoTa CUVAPTNOLAKAC IPOCEYYLONG N YPOLLLLLKA.

eninedo 1° kpoppévo  2° KPOMMEVO  gminedo
gicodov emineSo EMMEGO e&6dov



YrioAoylotikeg Auvatotntec tou MLP

To MLP vAomolel ouvaptnolakn mMPoogyyLon (amelkovion) amno
TO XWPO TWV ELCOOWV OTO XWPO TwV €0 WV.

H armnewovion nou emtBupoU e va uAomolrjocoupe kaBopiletal
aro ta mapadelypata eknoidevonc.

To MLP yapaktnpilletol amo tnv WLotTnTa TNS MAYKOOHLOG
npPoosyylong (universal approximation): éva MLP pe
TOUAQXLOTOV £VA KPUMEVO ETIMESO UE KN YPOAUMULKOUG
VEUPWVEC UIMOPEL VOL TPOOEYYLOEL OTOLOOATIOTE cuvApPTNON
ME omoladnmote akpifela, avEavovtac Emapkwc Tov aplopo
TWV KPUUUEVWV VEUPWVWV.

H Wbotnta autn eival Bewpntikd HOVo onpavtikn, aAAd ev
glvall TTPOKTIKA XPNOLUN.

To mpoPAnpa tou kKaBoplopou Tou aplBpoU TWV KPUUUEVWV
VEUPWVWV yla eva dedopEvo ouvolo ekmaidevonc amoteAel
onNUeEPA Baolko epeuvnTiko {NTNUo: TtPOBANHA EMAOYNG
novtéAou (model selection).



YrioAoylotikeg Auvatotntec tou MLP

H Utapén Twv |n YPOUULKWY KPUMKMEVWV VEUPWVWV
npocdidel oto MLP tic avénUEVEC UTTOAOYLOTLKEG
duvatotntec.

To MLP pmnopei va emtAUoeL tpoBAnuota taévopnong mou
glval N YPAMMUIKA SLtaxwpiotua.

OewpPNTKA UTTOPEL va. UAOTIOLNCEL oTtoLadNTIOTE EMLPAVELDL
Slaxwplopol 600 MOAUTIAOKN Kol EAV ELVOLL.

Eva MLP e olypoeldr cuvaptnon evepyomoinong twv
VEUPWVWV 0pLlel uTtepemimeda 0To YWPOo TwV deSOUEVWV KoL
SNULOUPYEL TTEPLOXEC ATtOPAONG TIOU AVTLOTOLXOUV OE TOMEG
UTTEPETILITES WV.

2uvnNOwce 1 N 2 KpuppEva emimeda — Ta TEAEUTALA XpOVLIAL
Xpnotluomotouvtol Kal meploootepa (deep neural networks)



Aoknon

e Aivetatto TNA TOU 2XAUOTOC TOU OTIOLOU TOCO Ol KPUMLLEVOL
VEUPWVEC 000 KOl OL VEUPWVEC €060V €xouv AoyLloTtikn. Na
deiéete OtL emIAVEL To MPOPAnua XOR. N dteukoAuvon
Bewpeiote otL: i) 0(z)=0 av z<-4, ii) o(z)=1 av z>4

Xp=1




Eknaidsvon tov MLP

‘Eotw ouvolo sknaidevong D={(x",t")}, n=1,...,N.

eeey

NPOCEYYLoNC).
Oa nipeneL to MLP va €xeL d veupwvecg oto eninedo eLlcodou
KOlL p VEUPWVEC oTo emtimedo e€odovu.

Oa MIPETEL 0 XPNOTNG VoL KBoPLoTEL N uTtOAOLTTN
QPXLTEKTOVLKNA: KPUHLHEVA ETTIESQ, APLOUOC KPULUEVWV
VEUPWVWV ava emtimedo, el6o¢ cuvapToEwWV EVEpyomoinonc.
o(x"; w): To dtavuopa e€odou tou MLP otav to dlavuopua
gLoobou glval to x", koL w=(wy,W,,...,w, )" elvat eva dtavuopa
OTO OTIOL0 CUYKEVIPWVOULLE OAa Ta BApn Kol TLC TTOAWOELC.

Eknaidevon: kaBoplopog tou StavUopaToC W.



Eknaidsvon tov MLP

e JTNV MEPLUTTWON IOV yLa KATIoo Slavuopa fapwv w n
eknaidbevon eivan T€Aela Ba LoyveL otL (bLavuopatikn
LooTNTO):

— o(x"; w)=t" yia kaO¢ n=1,...,N
* 1 wooduvaua
— 0,,(x"; w)=t, yia kaBe n=1,...,N, m=1,...,p
e e avaloyia pe Tov armAo veupwva 0pllOUE TNV TETPOYWVLKN

ouvaptnon opAANATOC
— 1 : n n. 2 1 k : n. 2
E(W)—EZIIt -0(x";w| =§ZZ(tnm -0, (X";W))
n=1 n=1 m=1
]

EW)=3 E" (W), E"(W) = 20X M) = 3 (1,70, (")’



Eknaidsvon tov MLP

EW=Y E" (W), E"(W) = Z-0( M = (10, (")’

To E(w) wc aBpolopa tTeTpaywvwy TwV oPpaApatwy ova
rnopadeypa (x", t") exel katw dpayua TNV TIUN UNOEV N omola
TIPOKUTITEL OTOV £XOUME TEAELA eKTALOELON.

Exknaidevon tou MLP: evnuépwaon Tou SLaVUCHATOG TWV

Bapwv W LE OKOTIO TNV EAQXLOTOTIOLNON TOU TETPAYWVLIKOU
opaApoaroc E(w).

Onwc kat otov amAo veupwva n LEBodoc eAayLotonoinong
IOV EXEL EVPUTEPA XpNOLpomoLnBel eival n pEB0dOC TNC
gradient descent.
Xpelaletal 0 UTIOAOYLOUOGC TWV KUEPLKWV TIOLPOYWYWV TOU
obalpatog E" wg mpog ta fapn w;, :

kavovag onttcBodradoonc opaApatoc (error backpropagation)



MeBobdoc backpropagation

TexVLKN UTTOAOYLOMOU TWV UEPLKWV TIAPAYWYWY TOU
opAaApatoc yla eva mapadeypa (x,t) we pocg ta fapn os eva
dlktuo npoobLac T1pododoTNONG LLE VEUPWVEC ECWTEPLKOU
YLVOUEVOU KOl TIOLPAYWYLOLUEG CUVAPTAOCELG EVEPYOTIOLNONG
(MLP).

[ pe To OVOA TNC ATtO TO YEYOVOC OTL BaoileTal oTnV MPOC
o iow dtadoon StapEcov Tou SLKTUOU TwV oPaApATWY
TLOU TPOKUTITOUV OTLG £€060UC TOU SIKTUOU.

(Lol TOV UTTOAOYLOMO TWV ODOAUATWY N PO TWV UTTOAOYLO MWV
glvall ano tnv £€060 npo¢ tnv eicodo.

YnoAoyi{ovtol EMUEPOUC TIHEC OPAAMATWV YLO TOUG
KPUMHEVOUC VEUPWVEC TOU SLKTUOU.



MeBobdoc backpropagation

 Eotw to napadstypa (x", t") kot OEAOUE VA UTTOAOYLOOUE TLG
LLEPLKEC TTAPOYWYOoUC Tou opaApatoc E" we mpoc ta fapn tou
MLP.

* AAyOplBuoc back-propagation: SUo nepaopaTa KATA TNV
EKTEAEON TWV UTTOAOYLOUWV: EVOU épaopa (forward pass),
Kol To avtiotpodo nEpacpa (reverse pass).

eninedo 1° kpoppévo  2° KPURPEVO  eminedo
gloodov emineso eminedo eEdo0L



MeBobdoc backpropagation

 EUOU népaopa: Na dtavuopa eLlcodou x" umtoAoyiletal n
£€odoc y kaBe veupwva Tou SIKTUOU.
* Avtiotpodo nepacpa (umoAoylopoc opaAporoc & Kade
VEUPpWVQ)
— oapxlleL amo to eninedo e€odov (H+1), 6mouv cuykpivovtol
oL TeAkeG €§060L O, TOU SLKTUOU UE TLG EMBUUNTEG t,.
napayovtac to opaipa ot e€66ouc tou MLP.
— Katomnv ta oquota opaApoatog dtadidovral npog ta niow
oto SiKtuo Kall uTtoAoyiletol otadLakd To opAApa ya
TOUG VEUPWVEC KABe emumédou aro 1o teAeutaio
KPUMMEVO ETIMESO £WC TO MPWTO KPUUMEVO eTimedo.
* Mepkn mapaywyoc Bapoug cuvdeongc:
opAaApa IPoopPLoHoU X ££080¢ MNYAC



MeBobdoc backpropagation

* YrnoAoyiopoc opaApatwy (avriotpodo nEpocua)
— Neupwveg e€odou (eminedo H+1) (ouv. evepyonoinong gy,4)

Si(HH) = iy (00, =t ), i=1,...,p
5" = (0, —ty), i=1,...,p (Ypopuiysuy. evepyomoinong)

3" =0.(1-0,)(0, —t..), i=1,...,p (AOYLGTIKY| GUV. EVEPYOTOINGTC)

— Neupwvecg KpUPHEVWY emmedwv: yLa etimedo h=H,...,1 (ocuv.
gvepyonoinong g,)

h h h+1) ¢ (h+1 .
-()—gh(u())ZW( 3 i=1,...d,

5™ = y® (] - h))z “‘*”8(“*1), i=1,...,d, (AoyloTiK GLV. EvEpyOomOinoNg)



MeBobdoc backpropagation

Mepikn mopaywyoc Bapoug cuvdeonc:
opaApo mpoopLlopoL X £€060¢ NYNC

OoE" . 8(h)y§h 1)




Exnaidbevon MLP pe gradient descent
(opadkn evnuepwaon)

Apykomoinon: O€tovpe t:=0, apyikomoinon Bapwv w(0)
(tuyaiec TipEg oto dtaotnua (-1,1)) kat puBpoL padnonc n.

Ye KaBe emavaAnyn t (emoxn), €éotw w(t) To dtavuopa Twv
Bapwv
— APXLKOTIOLOUIE: Cogs 0, i=1,..L
* aWi 1 1"
— [wa n=1,...,N

e epappoyn Tou Kavova I%gckpropagation yLa to (x",t")
KOlL UTTOAOYLOLOG TWV PR i=1,...,L

oE OE OE"

* EVNUEPWON TOU HLEPLKOU aepomuataoEq: oW = oW + ow
— EvnuEpwon twv Bapwv: wi(t+1)=wi(t)-77%, i=1,..,L
— EAeyxoc teppatiopoU. Av oy, t:=t+1, gotc|) 2



Eknatdevon MLP pe gradient descent
(oepLakn evnuepwon)

O&ctoupue t:=0, apykortoinon Bapwv w(0) (Tuxoleg TLHEC OTO

Staotnua (-1,1)) ko puBpov pabnonc n. ApxLkomoinon Tou

uetpntn emavaAnPewv (t:=0) kat tov petpntn enoxwv (t:=0).

2tnv apxn kKabe emavaAnydnc t (emoxn), €otw w(t) T

dtavuopa Twv Bopwv

— Evapén enoxng t, amobnkevon tou TpEXOVTOC SLoVUOUOTOC
Bapwv w, =w(T). Na n=1,...,N

e edpoppoyn Tou Kavc')vorg backpropagation yia to (x",t") ko
UTTOAOYLOULOC TWV

cE , 1=1,..,L

* Evnuepwon twv Bapd)iv: W, (t+1)=w.(T)-n

* T:=T+1

— TeAog emoxng t, EAeyxoc teppatiopou. Av oy, t:=t+1, goto 2




Eknatdevon MLP pe gradient descent

 Kpunpla teppatiopol tnc eknaidbevonc (EAeyxoc oto teAOQ
KaBe emoxnc)

Muwkpn dtadopa otnv T Tou dtavuopatoc Bapwyv petay
SU0 eMoOYWV.

Muwkpn dtadopd otnVv T Tou oAtkoU opaApotog E(w)
HETOEL HUO eEMOYWV.

Meilwon Tt TIUAC Tou OALkoU odaApatoc E(w) katw armo
Lo eTupnTn Tun.

Mpowpo ctapatnua (early stopping): xprion cuvoAou
ETUKUPWONC.



MLP yia mpoBAnpuota taévoprnonc
(kwblkomolnon KatnyopLwv)

* Kwéikomoinon tTwv KaTnyopLwv: LETATPOTIH TOU MPOPANUATOC
Taélvopnong o€ mpoBAnUo cUVOPTNOLOKNAC TIPOOEYYLONG, LECW
TNC avtlotoilylong Kabe katnyoplag o kKarmoto dtavuopa (N
TN ) e€odou.

* To apxLko cUVoAo ekmaidevonc pe (evyn TNG LopdNG
(6€dopévo, katnyopia) petaoxnUATI(ETOL WOTE VA TIEPLEXEL
(evyn TNC popdnc (6edouevo, Siavuopa otoxoc).

 Kwéwkonoinon 1-anod-p (1-out of-p) yia mpofAnua p

Katnyoptwv Cy,...,C,

— KaBe dLavuopa-otoxog EXeL p OUVIOTWOEG (ty,...,t)) KaLn
katnyopia C, kwdkormoleitatl Betovrag t,=1 kot t.=0 yia izk.



MLP yia mpoBAnpuota taévoprnonc
(kwblkomolnon KatnyopLwv)

Nopadelyua: o€ eva MPOPANUA LLE TPELC KATNYOPLEC, T
avtiotowa tpla dtavuopata €€o0dovu sival ta (1,0,0), (0,1,0),
(0,0,1)
— Anauteiton eva MLP pe tpelg e€odouc.
H taéwvopnon evocg mpotumovu yivetat epapuolovioc to
MPOTUTIO WG £l0060 0TO SIKTUO KAl EMAEYOVTOG TNV Katnyopia
TLOU QVTLOTOLXEL 0TNV £€060 ME TN MEYOAUTEPN TLUA.
— Ooo 1o kovta oto 1 eivat auth N €€060¢ Kol KOVTA OTO
UNSEv oL uTtoAoLnec £€odoL, TOOO TILo AELOTILOTN ELval N
taélvopnon.



MLP yia mpoBAnpuota taévoprnonc
(kwblkomolnon KatnyopLwv)

e EwOka yia tnv nepimtwon dUo katnyopLwv, UIopEL va
XxpnotpornolnBet kat kwdikornoilnon He pia £€odo:
— avtiotolxiloupe tnVv €60do t=1 otnv wa katnyopia (C,)
— Ko Tnv €§060 t=0 otnv aAAn katnyopia (C,).
e JTNV MEPUTTWON QUTH, N Taévopnon evoc Sedougvou lcodou
ylvetol we €Nc:
— awv n €€odoc eival peyaAvtepn tou 0.5 1OTE TO MPOTUTIO
taéwopeital otnv katnyopia C,, aAwwg otnv katnyopia C,.



